

# 云端卖土货 踏实助农人

本报记者 陈君沂

“这款来自闽清上莲乡的米豆，颗颗饱满……”7日晚8时40分，闽清县梅城镇魏存莲特产店里，魏存莲打开手机，热情地向直播间的网友介绍商品。随着商品上架、顾客下单、快递邮寄，一份份爱心和温暖在无声传递。

## 从自家产品到百家农货

走进魏存莲特产店，记者看见，货架上摆着来自全国各地的特产。琳琅满目的商品让记者目不暇接时，一辆小车停在店门口，五个装着西红柿的泡沫箱搬进小店。这些都是白樟镇村民陈依伯种的西红柿，他是特产店的助农帮扶对象之一。

特产店的助农历程要从几年前说起。42岁的闽清媳妇魏存莲出生于龙岩，2011年，她和丈夫从湖南株洲回到闽清。2017年，魏存莲从验光师转行，开了一间名为“闽西八大干”的特产店，卖自家产的特产。她为人热心善良，加上产品品质好，邻里街坊口口相传，“魏存莲”这个名字也被更多人熟知。

随着小店生意日益红火，不少困难户找她帮忙售卖农产品。她曾在3小时内帮助金沙镇困难户老林卖光了滞销的50多公斤茶叶，也曾用一周时间帮桔林乡困难户农户卖出2000多公斤脐橙，筹集款项和爱心款1.2万元。

“像这样的困难家庭有很多，送慰问品或定期帮老人做家务，其实都不能从根子上帮到他们。”魏存莲说，这是她开始助农活动的原因。

原先的“闽西八大干”特产店面积偏小，无法存放农户们送来的产品。在县妇联和县供销社等的支持下，魏存莲重新选址，将店搬到梅城镇南北大街。2022年9月，“故事妈妈”驿站暨“美味供



魏存莲在直播间介绍农产品。本报记者 陈君沂摄

销”(魏存莲特产店)正式揭牌，魏存莲用自己的形象和名字注册了商标，向广大顾客许下“品质有保障”的承诺。店里的商品逐渐从自家产品升级为百家农货，这间小店承载着一众农户的希望越走越远。

“这是一周前在各乡镇收购的笋，拆出来的袋子都有好几公斤重呢！”魏存莲翻开手机相册，向记者讲述下乡收购农产品的情景。去年，魏存莲与伙伴们不仅为闽清农户售出70多万元农特产品，还成功帮助3户村民走出困境。

## 是受益者也是爱心传递者

这几天，魏存莲又接到了许多发往北京、广州、安徽等地的大单子。

“我们对品质的要求很高，许

多顾客连我们的面都没见过，但一直坚持在我这里买东西。”魏存莲介绍，得知他们在助农后，愿意来光顾的人也变多了，住得近的客人会专程开车来采购，甚至有澳大利亚、美国、新加坡的客人愿意付高昂的运费购买店里的农产品。

“品尝美食的同时，还能解决滞销的农产品。帮农民们增收，我很高兴。”家住辽宁的老顾客石女士在直播间留言。

五分饼、紫衣花生、闽清粉干……魏存莲从柜台下拿出纸箱和填充材料，将一袋袋美食打包封装。“这些包装材料同样来自千家万户。”魏存莲告诉记者，客人们经常会将购买快递拆下的材料送给她，用于寄送农产品。“这些美食被大家的爱包裹着，希望收到的人也能幸福。”

订单多了，滴滴司机和快递小哥便成了小店的常客。“县里的订单很多都是我配送，存莲一分钱不赚，有时还会多给我一些配送费。”提起魏存莲，滴滴司机张师傅连连夸赞。知道小店开展助农活动后，张师傅都会尽量送货上门。圆通速递也与魏存莲达成合作，给予最大的寄件优惠。

随着名气越来越大，这个助农团队不断有新鲜血液注入。“故事妈妈”驿站将辖区内资源、有时间的女性集合起来，为她们提供创业就业平台。目前已有500多名女性陆续加入，她们利用空闲时间参与农产品的宣传、销售、种植等活动。

4月6日，在福州市区开店的聂志云加入魏存莲的助农队伍。“身为闽清人，我愿意推广家乡农产品。”聂志云说，“以前不知找

谁参与助农活动，现在总算找到组织了。”

这场爱心接力一直在延续，助农路上魏存莲并不孤单。

## “短视频+直播”开启助农新路

天色渐暗，魏存莲整理好农户送来的农产品后，便开始准备当晚的直播。

面对记者的旁观，魏存莲还有些害羞。“我还是个直播小白，在上个月的销货市集上，我才第一次尝试在抖音平台直播。”魏存莲说。

从在朋友圈发图文到制作短视频，再到尝试直播，一路摸索的过程中，她也遇到了很多瓶颈。“2021年，来店里的客人少了很多，跨省配送的需求也在减少。”突然的清闲让魏存莲开始思考，如何让更多人了解这些来自乡村的优质农产品。她将目光转向短视频平台。撰写视频脚本、拍摄、剪辑……她不断学习，通过一条条视频记录下助农志愿活动、春耕或丰收场景。

“有一条视频的浏览量达到了80万，但粉丝数并没有明显增加。”魏存莲说，短视频时长有限，无法将所有内容如数呈现，直播是个不错的形式，希望能通过直播增大粉丝体量，进一步宣传这些家乡风味。

得知魏存莲开了直播间，不少老顾客前来支持。“他们会在评论区和我打招呼，也会通过直播间下单，支持我们的助农事业。”说罢，魏存莲红了眼眶。

“我曾参加过‘故事妈妈’驿站开展的电商培训，学过一些电商运营的基础知识和实操技巧。”梅城镇的一位宝妈告诉记者，在魏存莲的带领下，她也开始尝试直播带货，“前天我通过直播间卖出了两包花生，别提多高兴了！”

## 书香润童心 阅读伴成长

永泰举办2024年读书月活动  
本报讯(记者 叶欣童)近日，永泰县教育局、县文化和旅游局、县图书馆、县青少年学生校外活动中心，联合在盖洋中心小学开展2024年读书月暨“整本书阅读”巡回公益讲座活动，为学校师生带来了一场文化盛宴。

活动邀请福州市小学语文学科带头人、永泰县城南小学高级教师郑惠贞为该校四至六年级师生带来《一百条裙子》导读课。郑惠贞以极富亲和力的语言，通过“聊聊书中情节”“聊聊书中人物”“聊聊生活情景”，引领孩子们揣摩三个主要人物的不同行为及心理，感受主人公宽容善良的内心，通过分享交流，使孩子们学会交往，学会宽容。

最后，郑惠贞围绕“自己喜欢跟什么样的人交朋友”这个问题，与学生互动讨论，教会孩子更好地融入校园。

在嵩口社区公益图书馆，一场以乡村美育为主题的活动近日也吸引了不少孩子参与。活动中，馆长颜晓梅通过绘本《奶奶的青团》，引导孩子们在故事中感受传统民俗与家族亲情。

“《奶奶的青团》特别有趣，讲述了乡村生活的美好，和大家一起读书、学知识，很开心。”参与活动的学生陈靖怡说。

据介绍，永泰今后将持续开展丰富多彩的读书活动，营造浓郁的读书氛围，让书香润泽童心，让“阅读”走向“悦读”。



## 福清打造农耕主题公园

本报讯(记者 钱嘉宜 通讯员 陈品洪 陈生)日前，在福清市虎溪公园城市菜地区域开展的“认养一方田，圆一方田园梦”主题活动中，首批80多户“田主”凭借主办方颁发的“土地证”，在各自认养的12平方米菜地里，种下西红柿、花生、南瓜等农作物。

据了解，该城市菜地分6个地块，总面积约6亩。为有效提升园区品质，福清市土地融资及造地工作指挥部联合多部门，打造集休闲、娱乐、教育于一体的农耕主题公园。

该项目在设计上，融合公园景观风貌，建设中在场内地杂树杂果、破败农舍进行了拆除平整，并对劣质土壤实施换土。目前，城市菜地已由福清市城投集团种植运营。

首批“田主”表示，在城市公园里种菜，老人可以怀旧，孩子则可以学习到一些基本的农业知识，认识常见的蔬菜品种，激发孩子们深度探究的兴趣。

据介绍，认养菜地有效期为农作物的收成周期，约4个月，以托管形式收费，分半托管模式与全托管模式。下一步，福清市城投集团将继续提升打造农耕主题公园，开展第二期认养活动，让更多市民有机会体验农耕乐趣。

## 台江开展无偿献血

本报讯(记者 颜丽萍)近日，台江区卫健局牵头组织开展“热血温暖 为生命接力”无偿献血活动，多家医疗卫生机构以及健康产业相关企业响应号召。

此次献血活动设置了福建省血液中心和台江万达爱心献血屋两个献血点，献血人员在工作人员的指引下有序完成登记、检测、采血、留观等环节。据统计，本次共有30人到场参与，成功献血18人，献血量共计5720毫升。下一步，台江区将加强无偿献血宣传工作，动员更多的人投身无偿献血公益事业，为保障临床用血作出贡献，营造“热心公益、无私奉献”的社会氛围。

## 关于康乐乳品厂B、C座宿舍地块项目安置汇景佳园地块回迁选房事宜的通知

为做好康乐乳品厂B、C座宿舍地块项目安置汇景佳园地块回迁选房工作，现将有关事项通知如下：

1. 选房地点：五里亭茶叶市场管委会别楼二层。
2. 回迁选房时间：2024年4月12日(星期五)上午9:30开始选房直至结束。
3. 房源公示：汇景佳园地块的可选房源及选房顺序号已公示在五里亭茶叶市场管委会别楼二层。
4. 其他事项

(1)参加选房的被征收人需携带搬迁顺序号、身份证等材料，委托代理人，另提供代理人身份证、关系证明等。

(2)逾时未到场或到场不愿意选房的，将由街道社区代表进行代选。

福州市土地房屋征收工程处  
2024年4月9日

## 乘客突发疾病 公交司机及时伸援手

本报讯(记者 朱榕 通讯员 梁雯倩)“120吗?本人驾驶的公交车上有一名乘客身体不适，需要救治。目前车辆停靠在大名城公交站附近。”5日21时30分左右，115路闽AYC830公交车上一名乘客突发疾病，司机李立及时援助，避免了一场意外。

当晚，公交车停靠大名城站后，李立注意到坐在第一排的乘客趴在栏杆上，打开的车门可能会误伤他的头部。李立提醒对方将头部稍微摆正以确保安全，但乘客并没有及时回应，一直保持

着起伏的动作。李立心里有些奇怪，又多问了几句，没想到乘客依然一声不吭。李立拨打120后，按照乘客意愿帮其在车内地板上平躺，并贴心地把自己备用的腰枕放在乘客的头部下方。

“您好，您是这台手机主人的朋友吧，您的朋友目前身体不适，我是公交车驾驶员，已帮他联系救护车。待救护车到后，我再告知您送往哪一家医院救治。”等待救护车期间，李立耐心地安抚乘客并使用自己的手机帮助其辗转联系上一名在福州的朋友，并告知发病情况。

## 年初以来

## 我市新建改造26座公交站

本报讯(记者 朱榕 通讯员 陈晶晶)“站台比以前高大上了，下雨天等车不怕雨淋，还能坐下歇歇。”近日，龙福机电交易市场公交站完成改造，候车环境有了明显改善。

今年以来，福州公交为民办实事项目有序推进，新增地铁接驳30号线、通学专线5等2条公交线路，优化公交线路14条，完成新建改造公交站26座。

据福州市交通运输部门相关负责人介绍，2024年，福州计划新建和改造公交线路40条，改造建

设新式公交站台100座，新建公交首末站1个。本次新建的公交首末站为洪塘公交综合车场，位于仓山区金山工业区，目前已完成主楼旋挖桩施工，正在进行消防水池围护桩施工。

洪塘公交综合车场项目用地面积4645平方米，总建筑面积875.88平方米，项目总投资5715.62万元。拟建设一幢3层管理用房及一幢一层变配电用房建筑，场地规划线路5条，配套建设公交车停车位21个、公交车充电桩4个，以及若干非机动车停车位等。

## 7名温州驴友被困罗源深山 救援人员两次进山成功营救

本报讯(记者 任思言 通讯员 黄益辉)春回大地，正是登高远望的好时节，很多人去爬山郊游，但山区地形复杂、气候多变，稍有不慎极易发生危险。6日晚，罗源县蓝豹减灾中心接到求助信息，7名温州驴友被困深山，救援人员两次进山历经10多个小时，终于将他们救出。

“我们是温州的，在罗源鉴江东湾后面的山里迷路了!”6日20时40分，罗源县110指挥中心接到求助电话，7名来自浙江温州的驴友在罗源东湾村附近迷路。很快，罗源县蓝豹减灾中心接到协勤电话，经过警方对接，救援人员联系上了被困驴友。

经了解，被困人员为5男2女，他们第一次来罗源东湾村探险踩线，由于雨天大雾、山高路险，且不熟悉地形，被困在深山中。

得到驴友们提供的穿越轨迹图，确认人员暂时安全后，蓝豹救援队、鉴江派出所、东湾村“两委”、护林员等多方力量组成搜救小组，进山搜救。

近日，罗源多次下雨，夜间的大雨和山间的浓雾，让搜救工作变得十分困难。“我们靠轨迹图进行搜索定位，在山涧中垂直爬升了179米。”蓝豹减灾中心负责人李进福告诉记者，在距被困人员标记点



救援人员护送被困驴友下山。(受访者供图)

直线距离100米左右时，受夜色、浓雾和悬崖影响，救援队找不到上山通道，只能撤退，等待天亮再开展搜救工作。

“撤离前，我们通过电话指导被困人员原地休整、建立火源，避免因失温造成伤害。”李进福介绍，救援人员撤退到驻地已经是次日1时30分，经过连夜研究评估，救援人员再次确定救援方案与路线。

7日5时，搜救小组再次集结进山救援。一路克服山高路滑等困难，8时许，搜救队员接近目标，能够通过喊话与被困人员沟通。8时20分，绕过一处高风险悬崖后，救援人员和被困驴友汇合。为被

困人员提供能量补充后，搜救小组带领着他们下山。经过1个多小时的努力，9时43分，救援人员成功将所有被困人员带到大路。救援人员将驴友送上回家的车时，已近中午，整个救援工作历时10多个小时。

据介绍，罗源县沿海地形地貌独特，碧里、鉴江一带十里画廊、大小笔架等户外山脊穿越路线和大获溪、牛海溪、金狮溪等，是驴友钟爱的经典路线。然而，对线路强度和难度不熟悉，户外经验不足，缺乏对天气的评估和路线的前期规划，很容易让户外运动爱好者陷入困境。

看是否有蚊虫叮入或爬上；必须长时间待在野外或露营时，衣服和帐篷等露营装备可用杀虫剂浸泡，如氯菊酯、含DEET的驱避剂等。

“如果发现已经被蚊虫叮咬了，千万不要用手直接接触，也不要生拉硬拽，网上传的酒精擦和烟头烫也都不靠谱，蚊虫的口腔深埋在皮肤里，只要它不主动松口，只能切开才能把口腔完整取出。”羊晶晶特别提醒，有蚊虫叮咬史或野外活动史者，一旦出现发热等疑

似症状或体征，应及时就医，并应告知医生相关暴露史；如果不慎把蚊虫挤破了有流出物，要及时消毒。

“蚊虫叮咬后症状很多，但是被蚊虫叮咬的当时是不会有疼痛感的，在叮咬后24小时~48小时局部会出现不同程度的红肿，中央有被虫咬的小点，严重的周边可以出现明显的红肿，甚至水泡。此时，不要去搔抓患处，这可能会残留久治不愈的溃疡，或引起局部组织坏死。”羊晶晶说。

## 蜱虫叮咬高发季 野外出行需谨慎

本报讯(记者 林文婧 通讯员 方海银)春暖花开时节，不少小伙伴选择外出踏青赏花。在拥抱大自然的时候，千万要提防身边潜伏的危险。“每年四月起是蜱虫叮咬高发季，一旦成为它的猎物，严重时甚至能致命!”昨日，福州市疾控中心副主任医师羊晶晶提醒，蜱虫叮咬引起的疾病很多，包括瘫痪、蜱咬热、新型布尼亚病毒、莱姆病、森林脑炎、发热伴血小板减少综合征等，严重的可以引起死亡。

据介绍，蜱虫为体外寄生虫，是一些人兽共患病的传播媒介，主要蛰伏在山间丘陵的草丛中、土坡上，或寄生于动物的皮毛中。一般叮咬家畜、宠物，也会咬人，咬了人就不会松口。不吸血时，小的蜱虫如绿豆般大小，也有像米粒般的大小。吸血时，其形态如黄豆般大小。

蜱虫叮刺吸血时会分泌一些唾液，注入宿主的体内。蜱虫的唾液中含有许多酶的成分，可以起到溶解组织、麻醉神经等作用。蜱虫

唾液中的水解酶成分可以导致组织溶解，使其口腔很容易刺入皮肤，极易将体内携带的各种病菌传播到人体内。

那么，外出郊游应注意什么?羊晶晶给出建议：首先，应尽量避免在蜱虫主要栖息地(如草地、树林等环境中)长时间坐卧，如需进入，建议穿长袖衣服，不要穿凉鞋，扎紧裤腿或把裤腿塞进袜子或鞋子里，穿浅色衣服可便于查找有无蜱虫爬上；户外活动结束后，要仔细检查身体和衣物，